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Ο Ερντογάν επικαλείται την Αγιά Σοφιά για να 
σώσει την…λίρα
/ Αγία Σοφία

Κάθε φορά που ο πρόεδρος της Τουρκίας αντιμετωπίζει 
σημαντικά προβλήματα στο εσωτερικό της χώρας, επικαλείται 
το εθνικό και θρησκευτικό συναίσθημα του λαού του… Και δεν 
παραλείπει να κάνει αναφορές στην Αγιά Σοφιά!

Της Δέσποινας Σωτηρίου 

Έτσι και τώρα, που η τουρκική οικονομία βυθίζεται στο χάος, με την λίρα να 
βρίσκεται σε κάθετη πτώση, τον πληθωρισμό να τρέχει με ποσοστό άνω του 20% 
(στην πραγματική οικονομία με πάνω από 50%) και εκατομμύρια ανθρώπους να 
βρίσκονται σε απόλυτη φτώχια, ο Ερντογάν επανέρχεται και υπερασπίζεται την 
οικονομική του πολιτική με φόντο το σύμβολο της Ορθοδοξίας.
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«Ο αγώνας μας είναι αγώνας προστασίας της πίστης μας απέναντι σε αυτούς που 
λένε ότι θα σώσουν την Αγία Σοφία από τους μιναρέδες» είπε και επανέλαβε ότι η 
δύση κρύβεται πίσω από τις επιθέσεις ενάντια στην τουρκική λίρα.

Μιλώντας σε πυκνό ακροατήριο του κόμματός του στην Κωνσταντινούπολη
παρουσία πολλών υπουργών της κυβέρνησης μίλησε για τη συμβολική σημασία της 
μετατροπής της Αγίας Σοφίας σε τζαμί και υπερασπίστηκε τα νέο οικονομικό του 
πρόγραμμα, επαναλαμβάνοντας ότι τα επιτόκια είναι η αιτία του πληθωρισμού.

Τι κι αν η παγκόσμια οικονομική επιστήμη θεωρεί ότι το αντίθετο συμβαίνει, ο 
ίδιος ξαναγράφει τα οικονομικά, όπως ξαναγράφει και την ιστορία… με δικούς του 
όρους!

Μιλώντας για το «νέο μοντέλο οικονομίας» στην ομιλία του, ο Ερντογάν 
είπε: Το επιτόκιο κάνει τους πλούσιους πλουσιότερους και τους φτωχούς 
φτωχότερους. Τα επιτόκιο είναι η αιτία, ο πληθωρισμός είναι το αποτέλεσμα. Ας 
ελπίσουμε ότι θα σπάσουμε αυτόν τον τροχό και θα φέρουμε το έθνος μου στους 
πρωταρχικούς του στόχους.

«Βλέποντας τα φώτα του 2023 στον ορίζοντα», όπως είπε, τόνισε ότι η 
Κωνσταντινούπολη κατέχει μια ξεχωριστή θέση στον πολιτισμό της Τουρκίας, 
στην ιστορία μας και στον δικό μας σκοπό. «Η κατάκτηση της Κωνσταντινούπολης 
το 1453 είναι μια πολύ σημαντική καμπή. Είναι πολύ πολύτιμο για εμάς που η Αγία 
Σοφία ξανάνοιξε ως τζαμί. Η πίστη μας βρίσκεται πίσω από την ισχυρή 
προσκόλληση στα σύμβολα με την προσευχή μας, τη σημαία μας και τα τζαμιά 
μας», πρόσθεσε ο Ταγίπ Ερντογάν.

Και συνέχισε λέγοντας:

«Να αγαπάς την Κωνσταντινούπολη σημαίνει να αγαπάς όλη την ανθρωπότητα. Το 
να υπηρετείς μια τόσο αγαπημένη πόλη είναι μια δύσκολη αλλά τιμητική δουλειά. 
Το να υπηρετείς αυτή την πόλη σημαίνει να υπηρετείς τους προγόνους που 
συγκέντρωσαν 3 ηπείρους και 7 κλίματα κάτω από τον ίδιο πλάτανο».



«Όπως κάθε περίπτωση, η υπόθεση μας έχει τα σύμβολά της. Η κατάκτηση της 
Κωνσταντινούπολης είναι μια πολύ σημαντική καμπή για εμάς. Πολύτιμη είναι η 
επαναλειτουργία της Αγίας Σοφίας, που αποτελεί το σύμβολο της Άλωσης της 
Κωνσταντινούπολης. Ο αγώνας μας είναι ο αγώνας να προστατεύσουμε την πίστη 
μας απέναντι σε αυτούς που λένε ότι θα σώσουν τους μιναρέδες της Αγίας Σοφίας. 
Ο αγώνας που δίνουμε είναι ο αγώνας να διεκδικήσουμε τον λόγο ύπαρξης μας 
παρουσία της Αγίας Σοφίας. Αγωνιζόμαστε να δείξουμε ότι αυτά τα εδάφη είναι η 
αιώνια πατρίδα μας ενάντια σε αυτούς που λένε ότι ο διωγμός άρχισε το 1453».

Την ίδια στιγμή, πληθαίνουν τα ρεπορτάζ που αποκαλύπτουν την ανέχεια 
στην οποία έχει βυθιστεί μεγάλο μέρος του λαού.

Σύμφωνα με ρεπορτάζ της «leMonde», στην Κωνσταντινούπολη μεγαλώνουν 
διαρκώς οι ουρές στα 393 κιόσκια που έχει φτιάξει ο δήμος της πόλης, στα οποία 
διατίθεται ψωμί 250 γραμμαρίων έναντι 1,25 λιρών (κάπου 7 σεντς του ευρώ). Το 
«ψωμί του λαού», όπως έχει ονομαστεί από τα τέλη της δεκαετίας του ’70, ποτέ 
δεν εμφάνιζε μεγαλύτερη ζήτηση, καθώς φαίνεται πως κρατά πλέον ζωντανούς 
εκατομμύρια ανθρώπους.

Οι εικόνες αυτές, δεν πτοούν τον Ερντογάν, ο οποίος ζητά υπομονή και 
εξακολουθεί να υπόσχεται «παραδείσους», ενώ ξεκαθαρίζει πως θα πράττει όπως 
προστάζει το Κοράνι. «Μην περιμένετε οτιδήποτε άλλο από εμένα (…) Ως 
μουσουλμάνος, θα συνεχίσω να κάνω ό,τι απαιτούν οι θρησκευτικές διδαχές» είπε 
το απόγευμα της περασμένης Κυριακής, 19 Δεκεμβρίου, ανακοινώνοντας τις 
κρατικές εγγυήσεις για τη λίρα.


